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Pa vle Ze ljić

SI MU LI RA NA RE VO LU CI JA ILI:  
GE NE RA CIJ SKI JAZ
(Per for mans-in sta la ci ja Ho lo par ti zan ke, re a li za ci ja: ČE TA Štab –  
Alek san dra Ča vić, An dre ja Kar ga čin, Na đa Da vi do vić, Ni na Put nik;  
iz ve de no 4. 10. 2024. u okvi ru ma ni fe sta ci je Ka le i do skop kul tu re)

Naj no vi ji pro je kat umet nič kog ko lek ti va ČE TA Štab no si na ziv ko ji pri hva ta mo kao 
sa svim la kon ski pro zi ran. Na sli čan na čin, bro šu ra ko ja pra ti do ga đaj u od seč nim te za-
ma ski ci ra mo ti va ci ju za osnov no stil sko opre de lje nje per for man sa: Za što ho lo gra mi? Za-
klju čak ove be le ške je ste da (u da na šnjem dru štvu) sli ka fe no me na po sta je do mi nant ni-
ja ne go sam fe no men, zbog če ga nam par ti zan ke kao isto rij ske lič no sti tek u vi še stru ko 
po sre do va nom ob li ku op sta ju u sve sti. Pam ti mo pri če o NOB-u, ali ne ka kav je NOB. Op-
sta ju u sve sti, ali ne do pi ru do sa ve sti, osta ju znak, upro šćen i ap strak tan. Ova či nje ni ca 
o isto rij skom se ća nju, u in sta la ci ji je pred sta vlje na cen tral nom me ta fo rom ekra na i ho-
lo gra ma. Ljud ske fi gu re su re flek to va ne na ekran, ali naš po gled pro la zi kroz njih, pro-
zi re ilu zi ju tre će di men zi je. Na sli čan na čin, par ti zan ke su uvek one. Spo mi nju se sa mo 
u tre ćem li cu mno ži ne: iz van go vor ne si tu a ci je, sa dis tan ce, i uvek ko lek tiv no. 

U tom po lo ža ju dis(l)oci ra no sti, umet ni ce pro na la ze je dan du blji sloj smi sla poj ma 
iro ni je. Mo že mo je, na i me, shva ti ti ne kao stil sku fi gu ru pro is te klu iz ras ko ra ka iz me đu 
zna če nja i smi sla po ru ke ne go kao da le ko se žni ji stil ski po stu pak po pri ma nja na ra ti va 
na u štrb sop stve nog iden ti te ta ko ji se eli mi ni še. Ia ko Džu dit Ba tler upu ću je na po ja vu per-
for ma tiv no sti kao osnov ne od li ke ljud ske kul tu re uop šte, tre ba pri me ti ti i isto rič nost te 
po ja ve, ali na ro či to od no sa pre ma njoj, bu du ći da ov de mo že mo go vo ri ti i o sve snom umet-
nič kom ko ri šće nju per for ma tiv no sti. 

Upra vo taj jaz, fi zič ki i sim bo lič ki, ko ji se na la zi iz me đu po sma tra ča in sta la ci je/per-
for man sa i ho lo gra ma, ČE TA Štab uzi ma za te mu. U naj ma nju ru ku, su ge ri še se da sva 
pu no ća jed nog bur nog pe ri o da tre ba da sta ne u dve di men zi je sta kle nog ekra na, a ni je 
pro iz volj no upo tre blje na ni ana log na, za sta re la teh no lo gi ja. Na naj ši rem, isto rij skom pla-
nu, u pi ta nju je jaz iz me đu so ci ja li stič kog mo der ni zma, oli če nog ide o lo škim pret ki nja ma 
umet ni ca, i sa mih umet ni ca, ko je na po čet ku na stu pa ju sa istom sve šću kao i po sma tra-
či. Sva isto ri ja je za nas u tom mo men tu vir tu el na i plo šna pro jek ci ja.

Kri tič ki po stu pak ko ji se pri me nju je u to ku per for man sa je sle de ći: umet ni ce nam 
uka zu ju na po me nu ti di ja hro nij ski ras ko rak ti me što ekran im pli cit no pre tva ra ju u pro-
zor, da kle u okvir kroz ko ji po sma tra mo pro šlost, ali u isti mah de mi sti fi ku ju i sam okvir. 
Po sma trač ne sa mo da gle da kroz okvir, ne go ga po sta je sve stan. Ho lo gram pre po zna je-
mo kao ne živ ar te fakt, a usled nje go ve ne mo guć no sti da de lu je, on je di no zna če nje i za-
do bi ja u okvi ru na še per cep ci je, jer ži vi sa mo usled to ga što nam odr ža va pa žnju. Ho lo-
gram ske, si mu li ra ne par ti zan ke ko je iz vo de svoj ples smr ti pred sta vlja ju, u od re đe noj 
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tač ki per for man sa, sa mu smrt isto ri je ko ja se ne mo že ni kad vra ti ti: ova neo po zi vost se 
i eks plicira is ka zom da su one zna le za šta i zbog če ga su umi ra le. 

U do ba po sti ro ni je, ipak, shva ta nje poj ma iro ni je kao per for man snog po stup ka ko-
ji pod ra zu me va ot klon od se be, de lu je do ne kle ana hro no. Iro ni ja je mo der ni stič ki po stu-
pak, a mi – ka žu – ja sno vi di mo da je mo der na pro šla (umr la), i da su ve li ki isto rij ski pro-
jek ti pro pa li. Iz to ga sle di i da po e tič ko oprav da nje za Holo par ti zan ke ne mo že mo pro na-
ći sa mo u vi zu el nim ele men ti ma, ma ko li ko oni bili du bo ko sim bo lič ki za sno va ni. Sem 
ovih, pa žnju tre ba po sve ti ti i zvuč nim aspek ti ma, ko ji se po ka zu ju u vi du sve do čan sta-
va o pe ri o du Dru gog svet skog ra ta. Svedo čan stva i je su ključ na, jer se na ra ti vi (se ća nja) 
o par ti zan ka ma ko ri ste kao sred stvo za po nov no us po sta vlja nje kon tak ta sa tim isto rij-
skim pe ri o dom. Par ti zan ke kao ak tiv no de lu ju će lič no sti do bi ja ju ime na i pra vo na bi o-
gra fi ju. Pa ra lel no s tim, u sve sti po sma tra ča se ras tva ra ju oko šta le pred sta ve o to me ko 
su (bi le) one. Na ra tiv, u naj ši rem smi slu, ko ji smo pre po zna li kao glav ni uzrok kul tu ro-
lo ške ba ri je re sa isto rij skom isti nom, sa da do bi ja opo zit ni smi sao, i pre tva ra se u pred-
nost. Se lek tiv no se ća nje pre o kre će se u re kon struk ci ju, što je u pra vom smi slu re či di ja-
lek tič ki obrt.

Iz o sta nak pe te sce ne u per for man su spre ča va da iz ved bu u pot pu no sti shva ti mo 
kao tra ge di ju, a ti me kao ne po vrat nu smrt. Umet ni ce ko je uče stvu ju u per for man su, u 
dru goj sce ni, pod na slo vom „Umr li ce”, pre u zi ma ju ulo gu par ti zan ki na voj noj ve žbi. Na-
rav no da ovaj ele ment ni je bez pri me sa iro ni je (u uo bi ča je nom smi slu), ako ga uzme mo 
sa mog za se be i shva ti mo kao ko men tar o ak tu el noj stvar no sti. Ipak, i uz ta kav ot klon, 
ovaj pri zor ima dra ma ti čan pa tos. Bu du ći da u per for man su uče stvu ju če ti ri umet ni ce, 
u ovom seg men tu pri me ću je mo jed nu au to po e tič ku di men zi ju ko ja go vo ri o mo bi li za ci-
o nim po ten ci ja li ma umet no sti. Če ti ri gla sa na iz me nič no se ču ju kao je dan i kao mno-
štvo, što je su ge ri sa no već i na zi vom ČE TA. Ovo je ujed no i pr vi put da se u per for man-
su na ne dvo smi slen na čin ja vlja ko re spon den ci ja iz me đu čla ni ca ko lek ti va i vir tu el nih 
par ti zan ki. 

Dru gi put kad se umet ni ce iden ti fi ku ju sa par ti zan ka ma ko je pa ra lel no per for mi-
ra ju u pro sto ru vir tu el nog je ste na sa mom kra ju na stu pa, ka da iz vo de tač ku na lik onoj 
ko ju je pu bli ka do tog mo men ta vi de la na ekra ni ma. Tra gič ni pri zo ri smr ti ko ji su na go-
ve šte ni ko re o gra fi jom re kre i ra ju se u stvar no sti, kao da su u pi ta nju ri tu al ni, ma gij ski 
či no vi. Ako se u po me nu toj be le šci o per for man su go vo ri o raz vi ja nju mi ta kao onom što 
je do ve lo do mi sti fi ka ci je isto ri je, sa da nam se pred sta vlja ob no vi telj ski mit: par ti zan ke 
lič no oži vlja va ju pred na ma. Na ekra ni ma se po ja vlju ju u krup nom ka dru. Žr tva ano ni-
mi zi ra nih isto rij skih lič no sti pre sta je bi ti u ovom mo men tu sa mo ap strak tan, pa si vi zi-
ra jući znak ko ji upu ću je na, da nas ta ko stra nu, vred nost stra da nja za uve re nja. Već na 
tom me stu otva ra se mo guć nost da ide a li bu du svr ho vi ti. Ob na vlja ju ći iz u zet no va žno 
pi ta nje di ja lek tič kog od no sa iz me đu isto rij skog pro gre sa i pam će nja, ČE TA zala zi u po lje 
ko je bi smo mo gli na zva ti an tro po lo gi jom po bu ne. 

Ipak, istin ski za vr še tak per for man sa na la zi se, sim bo lič no, na spra tu Iz nad. Sa pla-
fo na spra ta vi se oka če ni iz vo di iz bi o gra fi ja od re đe nih par ti zan ki. Ne aso ci ra ju li ti do-
ku men ti na Mark so vu spo zna ju o tra di ci ji svih ge ne ra ci ja ko je kao mo ra pri ti ska ju mo-
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zak ži vih? I sa mi do ku men ti su, kao uo sta lom ekran i ho lo gram, pro vid ni, ali cr na slo va 
na nji ma su ne u mo lji va. Na mar gi ni ovog pro sto ra na la zi se i knji ga ko ja sa dr ži po me nu-
te bi o gra fi je, knji ga ko ju mo že mo shva ti ti kao zbo r nik isto ri je ili po je di nač nih isto ri ja. 
Reč je o mno štvu na ra ti va ko ji se pre pli ću i, kao što na la že fra za, ta ko svo jom ce li nom 
sa či nja va ju vi še ne go kao zbir sa stav nih de lo va. U to me i sam po stu pak ko lek tiv nog stva-
ra la štva pro na la zi svo je este tič ko oprav da nje: umet nost po ti če iz ko lek ti va, stva ra se u 
ko lek ti vu, i stva ra za ko lek tiv. 

U dru gom pla nu, u za mra če noj pro sto ri ji da ta je i mrač na slut nja na še bu du će sud-
bi ne – ho lo gra mi su sa da uma nje ni i osa vre me nje ni di gi tal nom for mom. Ako se pra vil-
no pro tu ma če im pli ka ci je isto rij skog te a tra kom smo sve do či li, bu duć nost ne mo ra bi ti 
su mor no več no vra ća nje istog, ni ti čo ve čan stvo – imi ta cija sa mog se be. Per for mans-in-
sta la ci ja Ho lo par ti zan ke u iz ved bi ČE TA Šta ba nudi nam al ter na tiv nu vi zi ju isto ri je i bu-
duć no sti ko ja je op ti mi stič ka i im pli cit no uto pij ska. Či ne ći to mi ni mal nim sred stvi ma 
ko ja is klju ču ju či sto pro pa ga tor ski an ga žman, Ho lo par ti zan ke i u na vod nom do bu post-
na ra ti va uspe va ju da bu du i stil ski efekt ne i idej no ube dlji ve. 


